

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA.

Az „Udvarhelymegyei Jegyzői-Egylet” hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fl. — Tanulóknak egész évre 6 korona

Felelős szerkesztő: **Becsek Aladár.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttér sora 50 fillér. Megjelen hetenként egyszer, 6-8 oldalon vasárnap A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Egy feledésbe ment téma.

Vannak bizonyos kérdések, melyeket a közvélemény szárnyaira kap és viszi, röpti, de legalábbis napirenden tartja. Ez idő alatt mindenki arról beszél, közgyűléseken tárgysorozatra van kitűzve, s ha nincsen kitűzve, akkor azért interpellálnak, afelől intéznek napirend előtti kérdést az elnökhöz, szóval az a bizonyos kérdés a vesszőparipa, melyen lovagolnak, az a sip, melyet szakadatlan fujnak.

Ilyen téma volt egyszer Székelyudvarhelyen a városház-építés; nemrégiben pedig a törvényszék elhelyezésének kérdése. Mig ez utóbbi témát e hasábkon napirenden tartottuk, egyébről sem esett szó, mint a törvényszék helye elhelyezéséről. Közgyűléseken, társaságokban egyébről sem hallottál, mint a törvényszék elhelyezéséről, az utcán netán egy követ eldobtál volna, az bizonyos, hogy olyan embert talál, ki a fejét a törvényszék elhelyezésén téri. Ám lett is ennek a nagy buzgalomnak fogantatója. Olyan jövés-menés, sürgés-forgás támadt nyomán, hogy a csendes szemlélő joggal hihette, hogy topp! — megvan a törvényszék kérdése oldva. S ebben csendben aztán mindenki megnyugodott, a kérdés lekerült napirendről, s ime már-már annyira feledésbe is ment, hogy a nyájas olvasó bizonyára riadva kapja fel fejét: hogyan, még nincsen e városnak új törvényszéki palotája?

Az igazságügyi kormány olyan kívánságokkal lépett föl Székelyudvarhely várossal szemben a törvényszék elhelyezését illetően, hogy annak a város közönsége eleget tenni nem tud, hacsak a csödbe magát belekergetni nem akarja. Ez a kívánság nem kevesebb, mint egy holdnyi terület ingyen való átengedése, vagy a jelenlegi épületnek 200 ezer koronával való megvásárlása.

A város képviselőtestülete igen természetesen kitért ezen kívánságok teljesítésének bármelyike elől is, tekintettel a város pénzügyi helyzete tarthatatlan voltára, mely a legkedvezőtlenebb képet mutatja. A kulturális, gazdasági és közigazgatási szükségletek kielégítésére sem képesek fedezetet találni, de ezen felül a fejlődés ezer oldalról támaszt igényeket, amelyeknek rendezése elől kitérni nem lehet. A polgárság adózásképpessége immár a végsőkig igénybe van véve, s a pótdadóra már-már majdhogya bele nem roppanunk. Mig az állam évről-évre nagyon is sok oldalról vett igénybe állami funkciók teljesítésére, s ezzel újabb és újabb terhet rótt vállainkra, addig elmulasztotta, hogy új pénzforrások nyiljanak meg részünkre. Így jutottunk el oda, hogy mig mindig számos fontos közérdekű alkotás megoldásra vár, addig pótdadónk már 70% felé jár, ami az általános drágaság közepette ólomsúlyl nehezedik a polgárság vállaira, megölve minden kezdeményezési, cselekvési kedvet.

A képviselőtestület mindennek dacára sem helyezkedett a merev negáció álláspontjára, noha bizonyos, az igazságszolgáltatás érdeke nem helyi érdek, hanem elsősorú állami érdek. Ha tehát ez érdek olyan bajokkal és fogyatékoságokkal kell, hogy megküzdjön, aminőkkel itt küzdök a törvényszéki épületek tarthatatlansága miatt: akkor ezeken a bajokon nemcsak elsősorban, de kizárólag az államnak kellene segítenie. Székelyudvarhely közönsége joggal helyezkedhetne erre a merev álláspontra, mert ha törvényszékét esetleg elvonnák is tőle, azért az ideirányuló jogkeresés forgalma éppen nem csökkenne, s igazságszolgáltatási szempontból továbbra is központnak kellene maradnia. Az igazságszolgáltatás állami érdeke megkívánna akkor is a nagyobb hatáskörű, s a törvényszékek hivatali személyzetével egyenlő járásbírószéket, s így ugyanazon építkezés költségeit is, mely most a törvényszék részére szükségessé vált. Székelyudvarhely város közönsége tehát a maga érdeke szempontjából teljes közömbösséggel zárkozhatna el annak előmozdításától, amit az igazságszolgáltatás állami érdeke követel.

A képviselőtestület méltányolva a törvényszék elhelyezésénél fennálló miserábilis állapotokat, úgy határozott, miszerint a szükséges egy holdnyi telket az igazságügyi kormány által alkalmasnak kijelölt sétatér melletti területen kedvezményes árban, azaz □ ölenként 30 koronával átengedi, melylyel méltánylandó, erejét meghaladó áldozatot hoz, amennyiben éppen a kijelölt terület az, mely hivatva van felparcellázás által a város félmilliót jóval meghaladó adósságát rendezni.

Ezen határozat meghozatalával egyidejűleg felmerült a képviselőtestület közgyűlésében azon eszme is, ha vajjon helyes lesz-e a törvényszék új épületének a sétatér mellett lévő területen való elhelyezése és a törvényszék nagy forgalmának ezen, még beépítetlen területre való kihelyezése? A kérdés illetően megoldását a képviselőtestület nagy többsége aggodalommal látná, mivel az kétségtelenül a belváros forgalmának rovására esne. Így merült fel azon újabb eszme, hogy a város küldöttségileg keresse fel az igazságügyi minisztert és előszóval felfejtse előtte azt, amit mi e helyen már ismételtén kimerítően megirtunk, t. i. a törvényszéki épület tarthatatlan voltát, s a város anyagi helyzetét, s egyben oda hason, hogy a törvényszék új épületét a belvárosban építtesse fel a miniszter.

Igy merül fel most már az a kérdés, hogy a törvényszék hová is volna a legcélszerűbben elhelyezhető, akként, hogy az előbb említett kívánságokat kielégítse, vagyis a belváros forgalmát ne terelje egy még holt területre, de meg aztán a város diszkrét is szolgáljon?

Ha körültekintünk e görbe városon, melynek ferdén metsző rövid utcátengelyei, ferde vonalba épített házai, csunya, szabálytalan tercskéi, terekben való koldussága, összezsufolt házsorai, impraktikus és eldugott középületei bántóan szembeötlék — úgy könnyen kiválaszthatjuk azt a pár helyet, a hol a törvényszék modern épülete elhelyezhető lenne.

Elsősorban a törvényszék jelenlegi helyét vesszük szemügyre. A törvényszék fő és két melléképülete mintegy 600 □ öl területet foglal le. Az épületnek olyanképpen való kibővítése, hogy a meglévő épületre egy emeletet ráhuzzanak, — sem praktikus, sem esztetikai szempontból nem állhat meg. Ellenben egy esetben, — amint azt e helyen egy alkalommal szóváltottuk, — lehetne szó a jelenlegi helyén való meghagyásáról. És az egy-két szóban összefoglalva a következő. Sajátítsa ki az igazságügyi kormány az Árpád- és a Vár-utcában, a törvényszék mellett levő három telket, vagyis a Bethlen- és a Vár-utca közt elterülő részt. Ezzel, jelenlegi területét beleszámítva, több mint egy hold terület birtokába jut. A mennyivel itt a telekre valamit ráfizetne, azt behozná azzal, hogy jelenlegi épületének falait felhasználhatná.

A második alternatíva a Ferencziek-templomán belül a Küküllő mellett elterülő rész volna. Ezt a területet 6--7 holdra becsülöm, melyből nem egész holdnyit kellene kisajátítás útján megszerezni, úgy hogy az épület közvetlen a Küküllő partján foglalna helyet, fronttal a piacztérre, mi kétségtelenül nagyban emelné a város értékét. Az épület mellett haladna át az új ut az építendő hiddal a sétatérre és az új iskolákhoz. E térségen a kofák kitelepítésével hatalmas terület maradna egy szép park részére.

A harmadik alternatíva: a Koronkay-féle telek megvásárlása.

... Szükséges, hogy a tárgyalások vagy ilyen, vagy olyan alakban újra felvételnek, mert a változtathatlanba való belenyugvás a csendes halált jelenti. A város már *elhatározta*, hogy *küldöttségileg kéri az igazságügyi kormányt a kérdés megoldására. E határozatnak érvényt kell szerezni, még pedig azonnal.* Most oly igazságügyminisztere van az országnak, ki azon kormánytagja, mely a munkát irta zászlójára. Nos, hadd lássuk azt a munkát akkor, amikor a város jót akar, és anyagi erején felül való áldozatra is kész. Ázban semmi esetben sem lesz kapható egy emi- nenter állami érdeket szolgáló intézmény létesítéséhez olyan formában hozzájárulni, amiképpen azt eddig felülől kívánták.

Kölcsönös megértés és méltánylással egyeztetetők lesznek az érdekek.

Iskolai növendékek f. évi szeptember 1-től teljes ellátásba elfogadtatnak. Németnyelv taníttatik. Felvilágosítást ad özv. Pomárusz Regina nyelvtanítónő Segesvár, Bajor-utca 51. házszám alatt.

Motorok! Gazdák! Gőzgépek!

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérjék meg árjegyzéket az Európaszerte hírneve magánjáró és vontatható benzinlokomobilok, magánjáró és vontatható gőzlokomobilokról. Teljes cséplőkészletek.



Benzinmotoros kötőrő, faaprító gépek vontatásra és magánjáró szerkezettel.
Stabil benzinmotorok. Szívógáztelepek.
Kellner és Schanzer
Budapest, V., Aulich-utca 2. sz.
Sürgőnyezim: „Világosság” Budapest.

Sz. 14—910. képv. test.

Árlejtési hirdetmény.

Kissolyos község ezennel pályázatot hirdet egy újonnan építendő körjegyzői lakás és irodákról.

Kikiáltási ár: 1. Föld, kőmives, elhelyező, ács, kovács és bádogos munka és fa-anyag árban 3000 korona. 2. Asztalos, lakatos, mázó és üveges munkáért 900 kor. Pályázni lehet a különböző tételek alatt kiírt munkákra külön és együttesen is.

Árlejtés zárt ajánlatok útján történik. Pályázó köteles 7% kézpénzt, vagy ovadéképes papírt biztosíték fejében letenni.

Pályázat határideje 1910. szeptember hó 8-ik napja d. u. 3 óra, később érkezett, vagy kellőleg fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Árlejtésre vonatkozó terv és műszaki iratok a kissolyosi körjegyzői irodán a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Miről érdekeltek azzal értesítetnek, hogy az építkezéshez szükséges kő, téglák és homokot építendő község a helyszínére szállítva, mész anyagot ellenben vállalkozó szolgáltatja.

Kissolyos község képviselő-testületének 1910. július hó 3-án tartott rendkívüli közgyűléséből.

Berei Mózes
községi bíró.

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

Védjegy: „Horgony!”

egy régiónak bizonyult háziszor, mely már sok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvényénél, osztnál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török lözefer gyógyszerésznél. Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany oroszlanhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

CZELL FRIGYES és FIAI

bortermelők és bornagykereskedők

Medgyes.

Legjobb beszerzési forrás természetadta valódi erdélyi hegyi borokban.

— Hordókban és palaczkokban. —

Kitünő saját termésű vörös borok.

JOLJAR
HA VALÓDI PALMA KAUCSUK SAROK VAN CIPOJÉN DE

ROSSZULJAR
HA NEM ÜGYEL A VÉDJEGYRE TESSÉK KIPRÓBÁLNI!



Táncztanfolyam

a Budapest-szálloda disztermében.

A lólirott tisztelettel értesiten a nagyérdemű közönséget, hogy 1910 évi szeptember hó 1-én egy hat hétre terjedő

Táncztanfolyamot

nyitok. — Ezen tanfolyam alatt az összes divatózó tánczokon kívül a következő új tánczokat is tanítom. u. m.: *Eredeti Gentrí-boston, Cake-Walke, Torzkopfchen, La carine, Gavotte-walzer, Polka pas marché, Polka la sieson, Kivánatra jelmeztánczokat stb.* Az eredeti Gentrí-boston és Cake-Walke-ra külön kurzust nyitok.

Tandíj: 6 hétre 6 frt. Haladóknak 4 frt. Bostonkurzus 5. magánóra 2 frt.

Teljes tisztelettel **Sára Miklós,** a nagyváradi Orsolya-zárda és ev. ref. leány-internátus táncztanítója

Intelligens háznál, (a hol zongora is teljes ellátásba felvételnek. Czim a kiadóhivatalban.

Butorvevők,

kik modern, száraz anyagból kitűnően készült urasági és polgári asztalos és kárpitos butorokat készpénzért vagy hitelre szolid árak mellett vásárolni óhajtanak, forduljanak teljes bizalommal

Balásy Minály
asztalos, kárpitos és butor nagyraktár tulajdonoshoz

Székelyudvarhely Kossuth-u. 43.
Nagy raktár és saját műhelyek.

A Lédécsi Schenk Adolf cementgyára ajánlja legjobb minőségű és legmagasabb szilárdságu **Portland cementjét.**

Gyári lerakat Székelyudvarhely és vidéke részére **Papp Zakor Endre** vaskereskedőnél, Székelyudvarhely

Éladó egy Székelyudvarhelytől 3 km. távolságban levő 4 kövű vizimalom, melyhez 7 hold első oszt. kaszáló tartozik. Felvilágosítást ad dr. Szűllősi Ödön Székelyudvarhelytől



Világszerte ismert kerékpár
elegáns, könnyű, eltörhetetlen

PREMIER



Árjegyzéket gratis és franko az egyedül elárultó Bokor András és Társa.

Pfaff-féle Varrógépraktár!

Felhívom a nagyérdemű közönség szívet figyelmét, hogy a világhírű, golyós + Pfaff-féle Varrógépekre csapágyakon forgó megkaptam Udvarhely- és Nagy-küküllővármegyékre az egyedárusítást és főraktárt és ezen gépekből úgy ipari, valamint házi célokra, állandó nagy raktárt tartok. Tehát a n. é. közönség figyelmét felhívom, hogy bevásárlásnál csakis oly gépet fogadjon el, mely a **PFÄFF** név mint védjegy rajta van mely gépekért a legmesszebbmenő szavatosságot vállalok

Egyben felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét újonnan berendezett **Vas, szerszám- és konyhafelszerelési üzletemre,** melyekből nagy raktárt tartok és a legolcsóbb napiárban számítom. Ugy-szintén n. b. figyelmét felhívom még saját termésű dunántuli jó hegyiboraimra melyet megrendelésre azonnal szállítok.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve tisztelettel **ENGLER JÓZSEF.**



Kitünő minőségű és legmagasabb szilárdságu PORTLANDCEMENTET ajánl olcsó áron a

PORTLAND GEMENTGYÁR BRASSÓ

Itt helyben kapható RÖSLER és GÁBOR cégénél